



扛牢“国之重任”，打造高水平对外开放新高地

自2018年被赋予建设上合示范区重任以来，青岛先后承担举办数百场上合组织国际性活动，加速成为上合组织元素集中展示区、经贸资源要素交汇区、重要活动承载区

□青岛日报/观海新闻记者 王 萌

初秋时节，万物竞秀。青青之岛，再迎客来。

9月11日，上海合作组织妇女论坛举行，150名中外嘉宾齐聚青岛，为推动构建更加紧密的上海合作组织命运共同体贡献巾帼力量。

自2018年被赋予建设上合示范区的“国之重任”，青岛已成为接洽上合组织各国朋友的“国家客厅”，展现国家对外开放成就的重要窗口，先后承担举办第二届“一带一路”能源部长会议、上海合作组织产业链供应链论坛、上海合作组织民间友好论坛、上海合作组织国家绿色发展论坛等数百场上合组织国际性活动。同时，青岛也被赋予建设中国—上海合作组织经贸学院、2024—2025上合组织旅游和文化之都等上合组织重大任务。

上合示范区及所在的青岛市，代表中国，一次又一次站上国际舞台，加速成为上合组织元素集中展示区、经贸资源要素交汇区、重要活动承载区，在打造“一带一路”国际合作新平台的征程中展现担当、演绎精彩，全力推进更高水平对外开放。

地方经贸合作全面突破

上合组织国家资源禀赋丰富、市场规模巨大、科技创新实力雄厚，合作前景广阔。为促进区域经济进一步开放、交流、融合，近年来，一系列以经贸合作为主题的国际性活动落地青岛。

在2022年上合组织撒马尔罕峰会上，中方宣布将举办本组织产业链供应链论坛。2023年，上海合作组织产业链供应链论坛落地青岛，该论坛也是上合组织框架下首次举办产业链供应链主题经贸活动。此外，举办三届的上合组织国际投资贸易博览会，成为青岛史上参会国家最多、驻华使节参会人数最多的综合性博览会，也是上合组织成立以来框架下规模最大的博览会。

国际性经贸活动的举办，极大地促进了跨境服务贸易和投资高水平开放，上合示范区加速成为国内企业走向上合组织国家、上合组织国家企业进驻中国市场的新平台、大舞台。

2019年首届上合组织国际投资贸易博览会举办时，寻找商品贸易机遇是参会企业关心的主要方向。而到了去年举行的上海合作组织产业链供应链论坛暨2023上合博览会，参会企业的聚焦重心已经从单纯的商品贸易延伸至更高维度的产业合作。该届论坛上，参会机构和企业共签署45个合作项目，总投资约335亿元，涵盖节能环保、高端装备、信息技术、金融服务和文化旅游等领域，为推进产业链供应链创新优化和转型升级提供强力支撑。

连续三届参加上合博览会的广州智泓电子有限公司董事长李金满曾表示，通过上合示范区搭台，企业与共建“一带一路”国家签订的合作订单累计达到千万美元。“公司几个大的海外客户都是通过上合博览会认识的，我们保持了长期的合作关系。”

如果说丰富多彩的论坛、成果显著的展会是“显功”，那背后上合示范区围绕务实合作堵点难点，破解物流枢纽运力不足、跨境结算不便、人员流动不畅等问题所付出的努力则是“潜功”。

以上合经贸综服平台为例，自搭建以来，该平台功能不断进化完善，特别是聚焦上合组织国家普遍关注的促进出口、本币结算、易货贸易、监管互认等一系列实际需求，创新设置了上合跨境支付结算系统、新型跨境易货贸易系统、航空物流系统、二手车出口信息化管理系统、纳税人供应链信息系统等，服务链条、服务范围和应用场景不断延伸拓展。

上合示范区建设六年多来，已搭建上合经贸综服平台、青岛国际能源交易中心等十大平台载体，争取上合组织技



术性贸研基地等10项国家级试点落地，累计推出100项制度创新成果，为构建上合组织命运共同体做出了“青岛贡献”。2023年，青岛与上合组织国家进出口额达1200亿元，是2018年的3倍，年均增长27%。

推动商旅文交流“升维”

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。

随着上合示范区建设不断深入，其在推动上合组织各国民互鉴、人民相亲方面发挥越来越重要的作用。

2021年，在上合组织杜尚别峰会上，中方宣布将设立中国—上海合作组织经贸学院，助力本组织多边经贸合作发展。2022年，中国—上海合作组织经贸学院在青岛揭牌。2023年7月，中国—上海合作组织经贸学院国

际交流中心正式启用，标志着学院正式进入实体化运营阶段。

中国—上海合作组织经贸学院自成立以来，重点面向上合组织及共建“一带一路”国家，以“1+N”的开放办学模式推进“人员培训、人才培养、智库建设、国际合作”四大领域工作。目前已开展各类培训236个班次，来自上合组织及共建“一带一路”84个国家的17000余人次参加培训。加强与上合组织及共建“一带一路”国家知名院校合作，学院与塔吉克斯坦国立大学、蒙古国国立大学等20余所国外院校，教育部留学服务中心、复旦大学等30余家中外教育机构、高校、科研院所建立合作关系。在蒙古国、乌兹别克斯坦分别设立中国—上海合作组织经贸学院乌兰巴托中心、中国—上海合作组织经贸学院塔什干中心等五个海外中心；在国内设立圣彼得堡国立交通大学（中国）联络中心。

头、稳中求进，让能源供应韧性更“强”；坚持超前谋划、前瞻布局，让能源转型底色更“绿”；坚持科技引领、创新驱动，让能源发展成色更“新”。要充分发挥政协作为专门协商机构作用，深化“琴岛协商”履职品牌建设，为助推我市加快构建新型能源体系建言献策、凝心聚力。

会上，市发展改革委、市统计局介绍了相关工作情况，部分政协委员、专家学者进行协商建言，市直有关部门、企业代表等参与协商交流。

大家认为，近年来，我市深入贯彻落实“四个革命、一个合作”能源安全新战略，加快转变能源发展方式，提高能源发展质量，在能源事业发展方面取得了显著成效。委员们建议，要科学统筹能源消费与碳排放的关系，建立能源弹性供给机制，发挥好煤炭煤电兜底保供作用；要加快推进轨道交通节能降碳，发展深远海风电产业，抢抓钙钛矿太阳能电

等四个中心，搭建起中国与上合组织国家文化交流的新平台和教育合作的新引擎。依托商务部国际贸易经济合作研究院等智库，建设“上合经贸发展研究院”。会同喀什成立上合发展研究院喀什分院，围绕解决地方经贸合作堵点难点问题开展了广泛的课题合作。

上海合作组织成立以来，旅游和文化成为其框架内的主要合作领域。设立“上合组织旅游和文化之都”是近年来上合组织在人文领域实施的重要项目之一。今年7月4日，在上合组织阿斯塔纳峰会上，成员国领导人签署并发表《上海合作组织成员国元首理事会阿斯塔纳宣言》，宣言中提到，“成员国认为宣布中华人民共和国青岛市为2024年至2025年上合组织旅游和文化之都有利于挖掘本地区旅游合作潜力，进一步加强文化合作”。当月，“2024—2025上合组织旅游和文化之都”在青岛揭牌，相关活动同步启动。

在打造“上合组织旅游和文化之都”方面，首先亮相的“上合之夏”系列活动，聚焦跨文化对话、旅游业发展、青年交流、历史和文化遗产等领域，在青岛市全域和海外开展了20余类、近百场特色活动。同时，为解决国内外游客的旅行痛点，上合示范区又启用上合组织旅游和文化之都综合服务示范基地，设立便利化服务中心，提供国际货币兑换、通讯卡办理、文旅咨询等多元服务，提升上合示范区公共服务国际化水平。

强化公共产品属性

作为具有全球性、平等性、互惠性特征的国际公共产品，上合示范区致力于协调共建推进区域联动，多次赴蒙古国、哈萨克斯坦等上合组织国家考察访问、推介交流，加强与新疆、内蒙古、黑龙江等地口岸合作，目前已与15个国家的43个园区和机构建立常态化合作机制，助力经贸合作走深走实。

在新疆，山东高速物流集团投资建设的山东高速新疆国际物流产业园暨上合示范区新疆分园项目正在加紧推进。园区建成运营后，将重点服务于鲁疆间的国内商贸物流业务需求，以及共建“一带一路”国家间的国际商贸物流业务往来，一期达产后预计年营收可达12亿元，带动相关就业岗位500余人。

在黑龙江，通过联动黑龙江自贸区黑河片区，成立上合示范区—黑河“丝路电商”综服基地边境口岸仓，以国内开放平台联动拓展合作。随着今年上合示范区“丝路电商”综服基地俄罗斯运营中心启用，上合“丝路电商”境内外布局逐渐实现连点成线，构建起电商大贸易格局。

在白俄罗斯，上合示范区与丝绸之路经济带上的“明珠”——中白工业园保持紧密互动，并计划建设多式联运铁路枢纽站，利用青岛的海港优势，通过海运方式促进白俄罗斯货物运输。

去年，上合示范区联动黑龙江、新疆、内蒙古等18个省（区），长三角G60科创走廊等29家平台，落地上海—喀什国际枢纽港合作项目、佳沃北大荒等59个共联共建项目。今年，示范区再度联合香港科学园实施上合鲁港产业赋能计划，聚焦空间载体服务、合作项目支持、供需清单匹配、鲁港人才交流、科创活动组织、全球市场拓展6个方面，促进香港科创型企业走进山东、山东重点企业通过香港走向国际。同时，加快布局阿拉木图集结中心、莫斯科集结中心，全年新增海外仓5个，基本覆盖上合组织国家。

携手并进，共塑未来。上合示范区将勇当平台搭建者、资源链接者、方案提供者，朝着“建成与上合组织国家相关地方间双向投资贸易制度创新的试验区、企业创业兴业的聚集区、‘一带一路’地方经贸合作的先行区，打造新时代对外开放新高地”的中长期目标坚定前行。

池产业布局，构建绿色低碳新型能源产业体系；要以需求侧为核心，探索我市绿电交易与碳足迹管理的有效结合等。

耿涛、姜巧珍、朱铁一参加。

(上接第一版)长治利益出发谋划和推进改革，注重在就业、增收、入学、就医、住房、办事、托幼、养老等老百姓“急难愁盼”中找准改革的发力点，多推出民生所急、民心所向的改革举措，切实把好事办到群众心坎上。

发展永无止境，改革永不止步。前进道路上，让我们高举改革开放旗帜，坚定当好进一步全面深化改革的促进派、实干家，在解决制约高质量发展的突出矛盾上下功夫，在完善制度、健全机制、激发活力、增添动力上用实劲，奋力书写更加精彩的改革答卷，不断谱写中国式现代化建设“青岛新篇章”！

探索构建清洁低碳安全高效的新型能源体系

(上接第一版)为国家能源安全贡献青岛力量。要以更高标准、更实举措加快推进我市新型能源体系构建，坚持稳字当

